



வேளாண்மைத் துறை

கொள்கை விளக்கக் குறிப்பு

மானியக் கோரிக்கை எண்.5 – வேளாண்மை

2015–2016

திரு ஆர். வைத்திலிங்கம்
வீட்டுவசதி, நகர்ப்புற வளர்ச்சி மற்றும்
வேளாண்மைத்துறை அமைச்சர்

©
தமிழ்நாடு அரசு
2015

கொள்கை விளக்கக் குறிப்பு 2015–16

பொருளடக்கம்

பொருள்	பக்கம்
முன்னுரை	1
1. வேளாண்மை	4
2. தோட்டக்கலை மற்றும் மலைப்பயிர்கள்	37
3. வேளாண்மைப் பொறியியல்	54
4. வேளாண் கல்வி, ஆராய்ச்சி மற்றும் விரிவாக்க கல்வி	66
5. விதைச்சான்று மற்றும் அங்ககச்சான்று	84
6. வேளாண்மை விற்பனை மற்றும் வேளாண் வணிகம்	90
7. தமிழ்நாடு நீர்வடிப்பகுதி மேம்பாட்டு முகமை	104

6. வேளாண்மை விற்பனை மற்றும் வேளாண் வணிகம்

1. முன்னுரை

விவசாயிகளுக்கு இலாபகரமான விலை கிடைப்பதை உறுதி செய்திட சந்தைகளை உருவாக்குதல்; அறுவடைக்குப்பின் ஏற்படும் இழப்பினைக் குறைத்திட உட்கட்டமைப்பு வசதிகளை ஏற்படுத்துதல் எனும் இரட்டைக் குறிக் கோள்களுடன் வேளாண்மை விற்பனைத் துறை 1977ஆம் ஆண்டில் ஏற்படுத்தப்பட்டது.

விவசாயிகள் விளைபொருட்களை விற்பனை செய்திட இத்துறையில் ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூடங்களும், உழவர் சந்தைகளும், சிறப்பு வணிக வளாகங்களும் ஏற்படுத்தப்பட்டு இயங்கி வருகின்றன. அறுவடைக்குப்பின் ஏற்படும் இழப்பினைக் குறைத்திட, சேமிப்புக் கிடங்குகள், குளிர்ந்த கிடங்குகள், பழுக்க வைக்கும் கூடங்கள் மற்றும் உலர்களும் போன்ற வசதிகளையும் இத்துறை விவசாயிகளுக்கு வழங்கி வருகிறது. அறுவடை பின்செய் மேலாண்மை, விளைபொருட்களை பதப்படுத்துதல், மதிப்புக் கூட்டுதல், தரம் பிரித்தல் தொடர்பான திறன் மேம்பாட்டு பயிற்சிகளும் விவசாயிகளுக்கு இத்துறையின் மூலம் வழங்கப்படுகின்றன. இத்துறை உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகளை ஏற்படுத்திடவும், சந்தை விலை நிலவரங்களை விவசாயிகளுக்குத் தெரிவித்திடவும் முனைப்புடன் செயல்பட்டு வருகின்றது.

2. வேளாண்மை விற்பனை மற்றும் வேளாண் வணிகத் துறையின் செயல்பாடுகள்

2.1. ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூடங்கள்

தமிழகத்தில் அறிவிக்கை செய்யப்பட்ட பகுதிகளில் வேளாண் விளைபொருட்களின் பரிவர்த்தனையை முறைப்படுத்தும் பணியினை தமிழ்நாடு வேளாண் விளைபொருள் வாணிபச் (முறைப்படுத்துதல்) சட்டம் 1987 மாநில அரசுக்கு வழங்குகிறது. இச்சட்டத்தின் கீழ், 21 விற்பனைக்குழுக்கள் ஏற்படுத்தப்பட்டு, அறிவிக்கை செய்யப்பட்டுள்ளது. இந்த விற்பனைக்குழுக்கள் ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூடங்களின் செயல்பாடுகளுக்கு உதவுகின்றன. சந்தைக்கட்டணமாக விளைபொருட்களின் விற்பனை மதிப்பில் ஒரு விழுக்காடு வியாபாரிகளிடமிருந்து வசூலிக்கப்படுகிறது. வியாபாரிகள் மற்றும் எடையாளர்களிடமிருந்து உரிமக்கட்டணமும் வசூலிக்கப்படுகிறது. ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூடங்களில் வழங்கப்படும் சேவைகளுக்காக விவசாயிகளிடமிருந்து எவ்விதக் கட்டணமும் வசூலிக்கப்படுவதில்லை. 2014-15 ஆம் ஆண்டில், 23.13 இலட்சம் மெ.டன் விளைபொருட்கள் விவசாயிகளால் ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூடங்களில் விற்பனை செய்யப்பட்டு, அதன் மூலம் ரூ.104.87 கோடி சந்தைக் கட்டணமாக வியாபாரிகளிடமிருந்து வசூலிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூடங்களில் விவசாயிகள் தங்கள் விளைபொருட்களை நியாயமான கட்டணத்தில் சேமித்திட கிடங்கு வசதிகள் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளன. அறுவடைக் காலங்களில் விலை வீழ்ச்சியின்போது வேறுவழியில்லாமல் விவசாயிகள் விற்பனை செய்வதைத்

தவிர்க்க பொருளீட்டுக்கடன் வசதியும் விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படுகிறது. விளைபொருளின் மதிப்பில் சிறு மற்றும் குறு விவசாயிகளுக்கு 75 விழுக்காடும், இதர விவசாயிகளுக்கு 50 விழுக்காடும் அதிகபட்சமாக ரூ.2.00 இலட்சம் வரை பொருளீட்டுக்கடன் வழங்கப்படுகிறது. கடன் காலத்தில் முதல் 15 தினங்களுக்கு வட்டி ஏதும் வசூலிக்கப்படுவதில்லை. 15 நாட்களுக்கு மேல், 5 சதவீத வட்டி வசூலிக்கப்படுகிறது. 2014-15ஆம் ஆண்டில், 3114 விவசாயிகள் ரூ.43.36 கோடி பொருளீட்டுக்கடன் பெற்று பயனடைந்துள்ளனர்.

அவ்வாறே, பதிவு செய்த வணிகர்களுக்கு, விளைபொருளின் மதிப்பில் 50 விழுக்காட்டுத் தொகை அதிகபட்சமாக ரூ.1.00 இலட்சம் வரை 9 சதவீத வட்டிவீதத்தில் பொருளீட்டுக்கடன் வழங்கப்படுகிறது. 2014-15ஆம் ஆண்டில், ரூ.4.57 கோடி பொருளீட்டுக்கடன் 467 வணிகர்களுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது.

மொத்தமுள்ள	277	ஒழுங்குமுறை
விற்பனைக்கூடங்களில்	189	ஒழுங்குமுறை
விற்பனைக்கூடங்கள்	www.agmarknet.nic.in	எனும்
இணையதளம்	சார்ந்த	தேசிய
வலைதளத்துடன்	இணைக்கப்பட்டுள்ளது.	ஒழுங்குமுறை
விற்பனைக்கூடங்களில்	விற்பனை	செய்யப்படும்
விளைபொருட்களின்	விலை விவரம்	இந்த இணையதளத்தின்
வாயிலாக	நிகழ்நிலையாக (online)	கிடைக்கிறது. அவ்வாறே
179 உழவர்	சந்தைகளும்	காய்கறி மற்றும் பழங்களின்
விலை	விவரங்களை	www.tnsamb.gov.in
		என்ற
		வலைதளத்தின் மூலம் வழங்குகின்றன.

திருச்சியில் உள்ள வேளாண் சந்தை நுண்ணறிவு மற்றும் வணிக மேம்பாட்டு மையம் பயிர் சார்ந்த ஆலோசனைகளையும், சந்தைத் தகவல்களையும் பதிவு செய்த பயனாளர்களுக்கு குறுஞ்செய்தியாக வழங்கி வருகிறது. 2014-15ஆம் ஆண்டில், சந்தை நுண்ணறிவு ஆலோசனைகள் 22.50 இலட்சம் விவசாயிகளுக்கு எழுத்து மற்றும் குரல்வழிக் குறுஞ்செய்தி வாயிலாக வழங்கப்பட்டுள்ளன.

விவசாயிகள் வேளாண் விளைபொருட்களை இடைத்தரகர்களின் குறுக்கீட்டின்றி பெருநுகர்வோரிடம் நேரடியாக விற்பனை செய்வதற்கு வசதியாக ஊரக வணிக மையங்கள் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளன. சத்தியமங்கலம், கலவை, கிருஷ்ணகிரி, கெங்கவல்லி, ஆர்.பொன்னாபுரம், உளுந்தூர்பேட்டை, பண்டூட்டி, பாலூர்சத்திரம், வத்தலக்குண்டு மற்றும் இராஜபாளையம் ஆகிய 10 ஒழுங்குமுறை விற்பனைக் கூடங்களில் ஊரக வணிக மையங்கள் செயல்பட்டு வருகின்றன. இவ்வூரக வணிக மையங்கள் வாயிலாக 2014-15 ஆம் ஆண்டில், 9797.46 மெ.டன் வேளாண் விளைபொருட்கள் 6,770 விவசாயிகளால் விற்பனை செய்யப்பட்டுள்ளது.

2.2. வணிக வளாகங்கள்

சிறப்பு வணிக வளாகம், குளிப்பதன வசதியுடன் கூடிய வணிக வளாகம் / பழுக்கவைக்கும் கூடம் மற்றும் வேளாண் ஏற்றுமதி மண்டலங்களும் இத்துறையால் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

தமிழகத்தில் செயல்பட்டு வரும் சிறப்பு வணிக வளாகங்கள் பின்வருமாறு.

விளை பொருள்	இடம்	உட்கட்டமைப்பு
மா	கிருஷ்ணகிரி, கிருஷ்ணகிரி மாவட்டம்	குளிர்பதன வசதியுடன் கூடிய வணிக வளாகம்
தக்காளி	பாலக்கோடு, தர்மபுரி மாவட்டம்	
திராட்சை	ஓடைப்பட்டி, தேனி மாவட்டம்	
	கம்பம், தேனி மாவட்டம்	
வெங்காயம்	பொங்கலூர், திருப்பூர் மாவட்டம்	
மலைக்காய்கறிகள்	காரமடை, கோயம்புத்தூர் மாவட்டம்	
வெங்காயம் மற்றும் காய்கறிகள்	செட்டிக்களம், பெரம்பலூர் மாவட்டம்	
வாழை மற்றும் காய்கறிகள்	திருச்செந்துறை, திருச்சி மாவட்டம்	
தேங்காய்	பொன்னவராயன்கோட்டை, தஞ்சாவூர் மாவட்டம்	வணிக வளாகம்
	பெதப்பம்பட்டி, திருப்பூர் மாவட்டம்	
நெல்	மாட்டுத்தாவணி - மதுரை, மதுரை மாவட்டம்	
காய்கறி மற்றும் பழங்கள்	ஓட்டன்சத்திரம், திண்டுக்கல் மாவட்டம்	பேரங்காடி

2.3. குளிர்பதன வசதிகள் மற்றும் பழுக்கவைக்கும் கூடங்கள்

இராமநாதபுரம் மாவட்டம், பரமக்குடி ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூடத்தில் மிளகாய்க்கென 100 மெ.டன் கொள்ளளவு கொண்ட குளிர்பதன வசதிக்கூடம் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது. சேலம் மாவட்டம், மேச்சேரியில்

தக்காளிக்கென 100 மெ.டன் கொள்ளளவு கொண்ட குளிர்பதன வசதிக்கூடம் செயல்பட்டு வருகிறது. காய், கனிகளுக்கென திண்டுக்கல் மாவட்டம், ஓட்டன்சத்திரம் (25 மெ.டன்), விழுப்புரம் மாவட்டம், திண்டிவனம் (15 மெ.டன்) மற்றும் கோயம்புத்தூர் மாவட்டம், சிங்காநல்லூரில் (15 மெ.டன்) குளிர்பதன கூடங்கள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன. வத்தலக்குண்டு, ஓட்டன்சத்திரம் மற்றும் பழனி ஒழுங்குமுறை விற்பனைக் கூடங்களில் குளிர்பதன வசதியுடன் கூடிய 3 சேகரிப்பு மையங்களும் கட்டப்பட்டுள்ளன.

அதேபோல், திருச்சி, ஸ்ரீவைகுண்டம், சின்னமனூர் மற்றும் மோகனூர் ஆகிய இடங்களில் வாழை சாகுபடியாளர்கள் பயன்பெறும் வகையில் வாழைத்தார்களை சீராக பழுக்க வைக்க தலா 20 மெ.டன் கொள்ளளவில் பழுக்க வைக்கும் கூடங்கள் உருவாக்கப்பட்டுள்ளன.

2.4. உழவர் சந்தைகள்

விவசாயிகள் தாங்கள் உற்பத்தி செய்யும் விளைபொருட்களை நேரடியாக நுகர்வோர்களுக்கு விற்பனை செய்வதற்கு வசதியாக, தமிழகத்தில் 179 உழவர் சந்தைகள் செயல்பட்டு வருகின்றன. விற்காத விளைபொருட்களை கட்டணம் ஏதுமின்றி விவசாயிகள் இருப்பு வைத்திட 27 உழவர் சந்தைகளில் தலா 2 மெ.டன் கொள்ளளவு கொண்ட குளிர்பதன அறைகள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன. 2014-15 ஆம் ஆண்டில், சராசரியாக நாளொன்றுக்கு 2659.10 மெ.டன் காய்கறிகள் மற்றும் பழங்கள் உழவர் சந்தைகள் மூலம் விற்பனை செய்யப்பட்டுள்ளது.

2.5. வேளாண் ஏற்றுமதி மண்டலங்கள்

வேளாண் விளைபொருட்களின் ஏற்றுமதியை ஊக்குவிக்கும் வகையில், வேளாண் ஏற்றுமதி மண்டலங்கள்

நான்கு இடங்களில் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளன. இந்த ஏற்றுமதி மண்டலங்களில் குளிர்பதன கிடங்கு, தரம்பிரித்து வகைப்படுத்தும் கூடம், சிப்பம் கட்டும் அறை, பதப்படுத்தும் நிலையம், குளிர்சூட்டப்பட்ட வாகனங்கள் ஆகிய உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

கிருஷ்ணகிரி மாவட்டம் ஓசூரில் கொய்மலர்களுக்கும், நீலகிரி மாவட்டம், ஊட்டியில் மலர்களுக்கும், திண்டுக்கல் மாவட்டம் நிலக்கோட்டையில் மாங்கனிக்கும், கடலூர் மாவட்டம் பண்ருட்டியில் முந்திரிக்கும் வேளாண் ஏற்றுமதி மண்டலங்கள் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

2.6. அக்மார்க் தரம்பிரிப்பு

அக்மார்க் முத்திரை என்பது சிப்பமிடப்பட்ட வேளாண்மை மற்றும் தோட்டக்கலை பொருட்களுக்கு வேளாண் விளைபொருட்கள் (தரம்பிரித்தல் மற்றும் குறியிடுதல்) சட்டம் 1937-இன்படி (1986-இல் திருத்தியமைக்கப்பட்டது) வகுக்கப்பட்ட தரநிர்ணயங்களின் அடிப்படையில் அளிக்கப்படும் ஒரு தரச்சான்று ஆகும். தமிழ்நாட்டில் 30 தரம்பிரிப்பு ஆய்வகங்களும் ஒரு முதன்மை ஆய்வகமும் இயங்கி வருகின்றன. 2014-15ஆம் ஆண்டில், அக்மார்க் தரம்பிரிப்பு ஆய்வகங்கள் மூலம் 17.93 இலட்சம் குவிண்டால் உணவு பொருட்கள் தரம்பிரிப்பு செய்யப்பட்டுள்ளன.

3. துறையினால் செயல்படுத்தப்படும் திட்டங்கள்

3.1. ஊரக உட்கட்டமைப்பு மேம்பாட்டு நிதித் திட்டம்

ஒழுங்குமுறை விற்பனைக் கூடங்களில் சேமிப்புக் கிடங்குகள் மற்றும் குளிர்பதன வசதிகள் நபார்டு வங்கியின்

ஊரக உட்கட்டமைப்பு மேம்பாட்டு நிதி கடனுதவியில் (95 சதவீதம்) ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது. மீதமுள்ள 5 சதவீதத் தொகையினை விற்பனைக்குழு வழங்குகிறது. 2011-12 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2.40 இலட்சம் மெ.டன் கொள்ளளவு கொண்ட 88 நவீன சேமிப்புக் கிடங்குகளும், மொத்தம் 1750 மெ.டன் கொள்ளளவு கொண்ட 70 குளிர்பதன கிடங்குகளும் மொத்தம் ரூ.150.56 கோடி செலவில் கட்டப்பட்டுள்ளன.

மேலும், காரமடை, அன்னூர், தொண்டாமுத்தூர், கிணத்துக்கடவு மற்றும் பொள்ளாச்சி ஆகிய 5 இடங்களில் சேகரிப்பு மையங்களை உருவாக்கி கோயம்புத்தூர் மாவட்டத்திலுள்ள வணிக வளாகத்துடனும், நத்தம், ஒட்டன்சத்திரம், பழனி, திண்டுக்கல் மற்றும் வத்தலக்குண்டு ஆகிய 5 இடங்களில் சேகரிப்பு மையங்களை உருவாக்கி திண்டுக்கல் மாவட்டத்திலுள்ள வணிக வளாகத்துடனும் மொத்தம் ரூ.3.60 கோடி மதிப்பில் இணைக்கப்பட்டுள்ளது.

மின்னணு ஏலமுறை வசதிகள் மஞ்சளுக்காக ஈரோடு மாவட்டம் அவல்பூந்துறை ஒழுங்குமுறை விற்பனைக் கூடத்திலும், மக்காச்சோளத்திற்காக திண்டுக்கல் மாவட்டம் பழனி ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூடத்திலும் ரூ.1.18 கோடி மொத்த மதிப்பில் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

நபார்டு வங்கியின் கடனுதவி மூலம் கீழ்க்கண்ட உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் ஏற்படுத்தும் பணி நடைபெற்று வருகின்றன.

- அம்பாசமுத்திரத்தில் ரூ.1.30 கோடி மதிப்பில் வாழைக்கென சிறப்பு வணிக வளாகம்.
- திருச்சி மாவட்டம், கள்ளிக்குடியில் ரூ.77.06 கோடி மதிப்பில் காய்கறிகள், பழங்கள் மற்றும் மலர்களுக்கான

மத்திய காய்கறி சந்தை. இத்திட்டத்திற்கு நிலம் கையகப்படுத்தப்பட்டு, கட்டுமானப் பணிகள் விரைவில் துவங்கப்பட உள்ளது.

3.2. தேசிய வேளாண் வளர்ச்சித் திட்டம்

தேசிய வேளாண் வளர்ச்சி திட்டத்தின் கீழ் சந்தை உட்கட்டமைப்புகளை மேம்படுத்திடவும், பழுக்க வைக்கும் கூடங்கள், குளிர்பதன வசதியுடன் கூடிய வணிக வளாகங்கள், வணிகர் கடைகள் மற்றும் பரிவர்த்தனைக்கூடங்கள் உள்ளிட்ட அறுவடை பின்செய் மேலாண்மைக்கான உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் உருவாக்கப்பட்டு வருகின்றன.

2014-15ஆம் ஆண்டில், இராமநாதபுரம் மாவட்டத்தில் மிளகாய்க்கென குளிர்பதன கிடங்குடன் கூடிய ஒருங்கிணைந்த வணிக வளாகம், சேலம் மாவட்டம், வாழப்பாடி ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூடத்தில் 25 மெ.டன் கொள்ளளவு கொண்ட குளிர்பதன கிடங்கு, கன்னியாகுமரி மாவட்டம், தேரூர் மற்றும் திங்கள் சந்தையில் நெல்லுக்கு முறையே 500 மெ.டன் மற்றும் 1000 மெ.டன் கொள்ளளவு கொண்ட கிடங்குகள், கன்னியாகுமரி மாவட்டம், தோவாளையில் நறுமணப் பொருட்களுக்கென வணிக வளாகம், தஞ்சாவூர் மாவட்டம் திருவையாறில் வாழை பழுக்க வைக்கும் கூடம், ஏழு ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூடங்களில் பரிவர்த்தனைக் கூடங்களும் அமைக்கப்பட்டு வருகின்றன.

2015-16ஆம் ஆண்டில் மக்காச்சோளம், மா, தேங்காய், அங்கக தானியங்கள் மற்றும் சிறுதானியங்களுக்கு உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகளும் தேசிய வேளாண் வளர்ச்சி திட்டத்தின் கீழ் அமைக்க திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.

4. தமிழ்நாடு சிறு விவசாயிகள் வேளாண் வணிக நட்பமைப்பு

தமிழ்நாடு சிறு விவசாயிகள் வேளாண் வணிக நட்பமைப்பு, மத்திய சிறு விவசாயிகள் வேளாண் வணிக நட்பமைப்பின் சங்கமாக செயல்படும் வகையில் உருவாக்கப்பட்டுள்ளது. இவ்வமைப்பானது சந்தைத் தொடர்புகளை வலுப்படுத்த விவசாயிகளுக்கு உதவுகிறது. தமிழ்நாடு சிறு விவசாயிகள் வேளாண் வணிக நட்பமைப்பு தமிழகத்தில் உழவர் உற்பத்தியாளர் நிறுவனங்களை செயல்படுத்தும் முகமை நிறுவனமாகவும் செயல்படுகிறது.

இவ்வமைப்புகளுக்கு அளிக்கப்படும் திறன் மேம்பாட்டு பயிற்சிகளினால் விவசாயிகள் தாங்களாகவே வணிகப்பயிர் சாகுபடியினை மேற்கொள்ள முடிகிறது. இதனால் தேவைப்படும் இடுபொருட்களையும், விளைபொருட்களையும் விற்பனை செய்யும் கடைகளை சங்க உறுப்பினர்கள் செயல்படுத்த முடியும். மேலும், சிறு விவசாயிகளின் வேளாண் உற்பத்தியை சேகரித்து இலாபகரமான விலை கிடைக்கும் வகையில் திறம்பட விற்பனை செய்ய ஏதுவாகிறது. தமிழகத்தில் கீழ்க்கண்ட உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகள் ஏற்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன.

வருடம்	உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புக்கான விளைபொருள்	மாவட்டம்
2014-15	சிறுதானியங்கள்	தர்மபுரி, விருதுநகர், திருவண்ணாமலை, கடலூர்
	காய்கறிகள்	கோயம்புத்தூர்
	மா	கிருஷ்ணகிரி
	கொய்யா	திண்டுக்கல்
	வாழை	திருச்சி
	மிளகாய்	இராமநாதபுரம்
	பயறுவகைகள்	தர்மபுரி, கிருஷ்ணகிரி, வேலூர், திருவண்ணாமலை, தஞ்சாவூர், நாகப்பட்டினம், சேலம், மதுரை, புதுக்கோட்டை, விழுப்புரம்
	பயறுவகைகள் மற்றும் சிறு தானியங்கள்	விழுப்புரம்

சிறு விவசாயிகள் வேளாண் வணிக நட்பமைப்பின் மூலம் செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் தொழில் மூலதன முதலீட்டுத் திட்டத்தில் சிறு விவசாயிகளிடம் கொள்முதல் இணைப்பு ஏற்படுத்தும் வேளாண் வணிகத் திட்டங்கள் அமைக்க வேளாண் சார்ந்த தொழில் முனைவோர்கள் ஊக்குவிக்கப்படுகின்றனர். இத்திட்டத்தின் கீழ், தொழில் தொடங்கத் தேவையான மூலதன முதலீட்டுத் தொகையில், வணிக நிறுவன முதலீட்டாளரின் நிதிப் பங்களிப்பில் 26 விழுக்காடு அல்லது ரூ.50.00 இலட்சம் இதில் எது குறைவோ அது வட்டியில்லாக் கடனாக மத்திய அரசால் வழங்கப்படுகிறது. பதிவுசெய்யப்பட்ட உழவர் உற்பத்தியாளர்

அமைப்புகளுக்கு, மூலதன முதலீட்டுத் தொகையாக அவ்வமைப்பின் நிதி பங்களிப்பில் 40 விழுக்காடு அல்லது ரூ.50.00 இலட்சம் இதில் எது குறைவோ அது வட்டியில்லாக் கடனாக வழங்கப்படுகிறது.

இத்திட்டத்தின் கீழ், மாம்பழக்கூழ் தயாரித்தல், மலர் சாகுபடி (பாலித்தீன் குடில்), மென்தால் (புதினா), தேங்காய், குளிர்பதன வசதி, காளான் வளர்ப்பு, மூலிகைப் பயிர்கள், கொர்கின் பதப்படுத்துதல், பழுக்க வைக்கும் கூடம், சோற்றுக் கற்றாழையின் மூலம் கிடைக்கும் ஜெல் மற்றும் இதரப் பொருட்கள், பலவகையான பழங்கள் மற்றும் காய்கறிகள், புற்றுநோய் தடுப்பு மருந்து, தேயிலை, தேங்காய் ஓட்டுக்கரி மற்றும் உணவு பதனிடும் மையம் ஆகிய திட்டங்களுக்காக இதுவரை 69 வேளாண் வணிக நிறுவனங்களுக்குத் தொழில் தொடங்குவதற்கான மூலதன முதலீட்டுத் தொகையாக ரூ.23.13 கோடி வழங்கப்பட்டுள்ளது.

5.தமிழ்நாடு மாநில வேளாண்மை விற்பனை வாரியம்

தமிழ்நாடு மாநில வேளாண்மை விற்பனை வாரியம் 1970 ஆம் ஆண்டு அமைக்கப்பட்டது. விற்பனைக்குழுக்களின் மொத்த வருவாயில் 15 விழுக்காடு பங்குத் தொகை விற்பனை வாரியத்திற்கு செலுத்தப்படுகிறது. இவ்வாறாகப் பெறப்படும் மொத்தத் தொகையில், 50 விழுக்காடு சந்தை மேம்பாட்டு பணிகளை மேற்கொள்ள சந்தை மேம்பாட்டு நிதியாக ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு வருகிறது.

5.1. தமிழ்நாடு மாநில வேளாண்மை விற்பனை வாரிய செயல்பாடுகள்

5.1.1. திறன் மேம்பாட்டு பயிற்சி

விவசாயிகளுக்கு ஆண்டுதோறும் அறுவடை பின்செய் நேர்த்தி மற்றும் விஞ்ஞானமுறை சேமிப்பு குறித்த பயிற்சி ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூட வளாகங்களில் அளிக்கப்பட்டு வருகின்றது. இப்பயிற்சிகளின் மூலம் 2014-15 ஆம் ஆண்டில் 2,640 விவசாயிகள் பயனடைந்துள்ளனர்.

வேளாண்மை விற்பனை மற்றும் வேளாண் வணிகத்துறை பணியாளர்கள் மற்றும் விவசாயிகளின் திறன் மேம்பாட்டுத் தேவைகளை நிறைவு செய்யும் வகையில், சேலத்தில் அமைந்துள்ள தமிழ்நாடு மாநில வேளாண்மை விற்பனை வாரிய பயிற்சி மையம் பயிற்சிகளை அளித்து வருகிறது. இம்மையத்தில் வழங்கப்பட்ட பயிற்சிகளின் மூலம் 2014-15 ஆம் ஆண்டில் 431 தொழில்நுட்ப பணியாளர்களும், 194 விவசாயிகளும் பயனடைந்துள்ளனர்.

2015-16 ஆம் ஆண்டில் தொடர்ந்து பயிற்சிகள் வழங்கப்படும்.

5.1.2. தமிழ்நாடு உழவர் மேம்பாடு மற்றும் நலத் திட்டம்

விவசாயிகளை பல்வேறு இடர்பாடுகளிலிருந்து பாதுகாத்திட 02.11.1995 முதல் இத்திட்டத்தினை தமிழக அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது. ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூடத்தின் மூலமாக ஆண்டொன்றுக்கு ஒரு மெட்ரிக் டன்னுக்கு மேல் வேளாண் விளைபொருட்களை விற்பனை செய்யும் 18 முதல் 60 வயதுக்குட்பட்ட விவசாயிகள் மற்றும் குத்தகைதாரர்கள் இத்திட்டத்தில் உறுப்பினர்களாக சேர்க்கப்படுகின்றனர்.

இதற்கு உறுப்பினர்கள் சந்தாத் தொகை ஏதும் செலுத்தத் தேவையில்லை. அத்தொகையை விற்பனைக்குழுவும், விற்பனை வாரியமும் சமபங்காக செலுத்துகின்றன.

இத்திட்டத்தின் கீழ், விபத்து அல்லது பாம்புக்கடியினால் உறுப்பினர் மரணமடைந்தாலோ, நிரந்தர உடல் ஊனமுற்றாலோ உதவித் தொகையாக ரூ.1,00,000/- வழங்கப்படுகிறது. இரண்டு கைகளையோ, கால்களையோ அல்லது கண்களையோ இழக்க நேரிட்டால், உதவித் தொகையாக ரூ.75,000/- வழங்கப்படுகிறது. ஒரு கை அல்லது கால் அல்லது கண்ணை இழக்க நேரிட்டாலோ அல்லது நிரந்தரமாக இடுப்பு ஊனமுற்றாலோ உதவித் தொகையாக ரூ.50,000/- வழங்கப்படுகிறது.

5.1.3. கட்டுமானப்பிரிவு

சேமிப்புக் கிடங்குகள், பரிவர்த்தனைக் கூடங்கள், வணிக வளாகங்கள், குளிப்பதன கிடங்குகள், உலர்களங்கள் போன்ற வேளாண்மை சந்தை உட்கட்டமைப்புகளுக்கான கட்டுமானப் பணிகள் விற்பனை வாரியத்தின் பொறியியல் பிரிவின் மூலம் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது.